

Теоретико-правовая характеристика личных фондов

У. П. Егорова, А. Т. Куличкин

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

Аннотация. С появлением в правовом поле Российской Федерации понятия «личный фонд» произошла трансформация института фонда в целом. В статье в большей части методом сравнения авторы дают характеристику личного фонда в теоретико-правовом аспекте и выделяют его отличия от иных фондов, подробно рассматривая правовую конструкцию личного фонда, ее особенности и регулирование. В частности, в статье освещен вопрос того, что личный фонд – это некоммерческая организация, которая управляет имуществом физического лица. При этом основная его функция и цель – не решение социальных задач для поддержки общества, которая всегда была присуща общественно полезным фондам. Личный фонд можно охарактеризовать как новую форму предшествовавшего ему наследственного фонда, но действующего при жизни учредителя. Авторы, опираясь на работы современных исследователей, обращают внимание на ряд моментов, которые могут считаться проблемными с точки зрения правового регулирования, что потребует дальнейшей проработки закона, на основе которого в России появились условия для создания личных фондов.

Ключевые слова: теоретико-правовая характеристика личных фондов, личный фонд, прижизненный фонд, наследственный фонд, некоммерческая организация, общественно-полезный фонд, учредитель, выгодоприобретатель, институт фонда, управление личным имуществом, наследование, крупное личное имущество, бизнес-активы, правовое регулирование личного фонда.

Theoretical and legal characteristics of personal funds

U. P. Egorova, A. T. Kulichkin

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia

Abstract. With the introduction of the concept of “personal fund” in the legal field of the Russian Federation, a transformation of the fund institution as a whole has taken place. In the article, mostly by comparison, the authors analyze and characterizes a personal fund in a theoretical and legal aspect and highlights its differences from other funds, examining in detail the legal structure of a personal fund, its features and regulation. In particular, the article highlights the issue that a personal fund is a non-profit organization that manages the property of an individual. At the same time, its main function and goal is not solving social problems to support society, which has always been inherent in publicly beneficial funds. A personal fund, rather, can be characterized as a new form of the hereditary fund that preceded it, but valid during the lifetime of the founder. The author, relying on the work of modern researchers, draws attention to a number of points that can be considered problematic from the point of view of legal regulation, which will require further elaboration of the law, on the basis of which the conditions for creating personal funds appeared in Russia.

ЕГОРОВА Ульяна Павловна – старший преподаватель кафедры «Теория и история государства и права», Юридический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: ulyanaego@mail.ru

EGOROVA Ulyana Pavlovna – Senior Lecturer Department of Theory and history of State and Law, Faculty of Law, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

КУЛИЧКИН Анатолий Тимофеевич – магистрант, Юридический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: ulyanaego@mail.ru

KULICHKIN Anatoly Timofeevich – Master’s student, Faculty of Law, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

Keywords: theoretical and legal characteristics of personal funds, personal fund, lifetime fund, inherited fund, fund, non-profit organization, public benefit fund, founder, beneficiary, fund institution, personal property management, inheritance, large personal property, business assets, legal regulation of personal fund.

С принятием Федерального закона № 287-ФЗ от 01.07.2021 «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» [1] в России появилась организационно-правовая форма юридического лица, называемая «Личный фонд», тем самым был трансформирован институт фонда в целом. Закон, вступив в силу с 1 марта 2022 г., разграничил фонды на два вида: 1) общественно полезные фонды; 2) личные фонды.

Последние разделяются на «прижизненные» и «посмертные». Законом определено, что личный фонд – это некоммерческая организация, которая управляет имуществом физического лица. И основная его функция и цель – решение социальных задач для поддержки общества, которая всегда была присуща общественно полезным фондам [2]. Личный фонд, скорее, можно охарактеризовать как новую форму предшествовавшего ему наследственного фонда.

Некоторые авторы видят в нововведении старание внедрить в гражданское правовое поле России модель, повторяющую зарубежные западные фонды и трасты (в качестве примера можно привести англо-саксонский траст) [3], а главной особенностью личных фондов – способность выступить действенным инструментом в эффективном решении задачи сохранения крупного финансового состояния, передачи его в наследство в виде имущества, бизнеса и прочих активов, защиты интересов наследников.

Таким образом, в Российской Федерации впервые появилась организационно-правовая форма юридического лица, называемая «Личный фонд», который имеет право функционировать уже при жизни его учредителя. До принятия закона, давшего жизнь личным фондам, в правовом поле Российской Федерации появилась такая конструкция, как наследственный фонд, который ныне также отнесен к личным фондам, но «посмертным» [4].

Появление института личного фонда вызвало немалый интерес специалистов, так как это новое явление для современной России, и направлено оно на упорядочивание управления крупным личным имуществом (от 100 млн рублей) с целью создания благоприятных условий для сохранения и наследования капитала и активов частных лиц. Организационно-правовая форма личного фонда как некоммерческой организации продолжает вызывать определенные вопросы к правовому положению фонда.

Исследуя понятие «личный фонд», прежде всего необходимо рассмотреть организационно-правовую форму личного фонда. Изучение понятия и признаков личных фондов, определение их правового положения позволят дать не только стройную теоретико-правовую характеристику видов личных фондов, но и определить цели личных фондов, рассмотреть различия между личным фондом и иными фондами, в том числе благотворительными, и в чем различие личного фонда с иными некоммерческими организациями. Сравнительно короткий период существования понятия «личный фонд» в правовом поле России дает широкие возможности для его изучения. Тем более, что привнесение в правовое поле России понятия прижизненного личного фонда полностью трансформировало институт фонда в целом.

Вступивший с 1 марта 2022 г. закон «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» разграничил фонды на общественно полезные и личные, а последние с вступлением нового закона, соответственно, получили

разделение на «прижизненные» и «посмертные». Законом определено, что личный фонд – это некоммерческая организация, которая управляет имуществом физического лица. Он создается либо на какой-то определенный срок, либо бессрочно. И основная его функция и цель не решение социальных задач для поддержки общества, которая присуща общественно полезным фондам.

Рассмотрим, что из себя представляет личный фонд согласно данному закону. Не вдаваясь в скрупулезное перечисление, отметим основные признаки идентификации личных фондов:

1) у этой унитарной некоммерческой организации может быть только один учредитель – физическое лицо, гражданин РФ (или два, если учредители являются мужем и женой и передают в фонд общее имущество);

2) создается и действует при жизни учредителя, также особенностью личного фонда является невозможность замены учредителя;

3) в фонд передается личное имущество и (или) бизнес учредителя, причем их общая стоимость должна быть оценена в сумму не меньше, чем в 100 млн рублей на основании оценки его рыночной стоимости;

4) в число выгодоприобретателей личного фонда могут войти любые лица, прописанные учредителем поименно, в том числе и юридические – за исключением коммерческих организаций, а также и сам учредитель – в случае, если это определено уставом личного фонда;

5) функция управления фондом даётся другому физическому или юридическому лицу (например, это может быть семейный офис или профессиональные управляющие, или доверенное лицо учредителя), и даже если учредитель участвует в управлении фондом, он не может быть его единоличным руководителем;

6) личный фонд работает на основе устава и условий управления, которые разрабатываются самим учредителем и заверяются нотариально, изменить их может только сам учредитель (они остаются неизменными и после его смерти – изменения возможны исключительно в судебном порядке);

7) учредитель несет субсидиарную ответственность по долгам и обязательствам фонда при недостаточности имущества фонда, а личный фонд несет такую же ответственность по обязательствам учредителя в течение трех лет с момента своего учреждения;

8) закон дает право личному фонду заниматься предпринимательской деятельностью, создавать организации (хозяйственные общества), если это соответствует прописанным в уставе фонда целям;

9) права выгодоприобретателя в личном фонде защищены законом, на них не могут претендовать кредиторы выгодоприобретателя, они не переходят по наследству, также их невозможно передать другим лицам.

Рассматривая более подробно характеристики обоих видов личного фонда – наследственного (посмертного) и личного (прижизненного), следует отметить особенности деятельности наследственного фонда и управления им. Законом определены механизмы создания личного фонда (наследственного фонда) посмертно по завещанию. Это право реализуется при непосредственном участии нотариуса после смерти учредителя. В данном случае закон не предъявляет требований к стоимости имущества, передаваемого в личный фонд, то есть оно не обязано быть не меньше 100 млн рублей, как при создании личного прижизненного фонда. Завещание должно содержать волеизъявление об основании наследственного фонда, устав фонда и условия управления им. После создания наследственного фонда устав и условия управления не могут подлежать никаким изменениям.

Исключение (и только в судебном порядке) – это возникновение таких обстоятельств, когда на прежних условиях становится невозможным управление фондом, в том числе, когда выгодоприобретатель признается недостойным наследником. Завещание удостоверяет нотариус. Он же направляет заявление в уполномоченный государственный орган. Если возникла ситуация, когда нотариус по каким-либо причинам не исполнил данную обязанность, то душеприказчик или выгодоприобретатель могут обратиться в суд и на основе решения суда могут создать наследственный фонд. Следует отметить еще один момент: закон ограничивает выгодоприобретателя наследственного фонда в праве единоличного управления фондом, управление осуществляется органом управления, который был определен учредителем.

Законом налагается запрет на реорганизация личного фонда после смерти учредителя, однако здесь также есть исключение – возможно его преобразования в общественно полезный фонд, но только, если оно было предусмотрено условиями управления.

Говоря об общей правовой характеристике личного фонда, его отличиях и особенностях, еще раз выделим главное отличие прижизненного личного фонда от наследственного. Им является то, что личный фонд учреждается при жизни учредителя и может пройти апробацию и «обкататься» под его наблюдением, что дает возможность учредителю гибко реагировать на нюансы развития своего личного фонда. В отличие от наследственного фонда, учредитель личного прижизненного фонда в зависимости от обстоятельств и условий развития своего фонда имеет законное право на внесение любых изменений как в устав фонда, так и во все другие внутренние документы. Это дает большую маневренность в деятельности учрежденного им личного фонда.

Еще одна особенность личного фонда заложена в механизме передачи имущества личному фонду. С момента, как учредитель передает свое имущество личному фонду, оно переходит исключительно в собственность фонда. То есть учредитель утрачивает право на собственность, переданное в созданный им фонд. Таким образом в личном владении учредителя эти активы уже не находятся.

Могут ли передавать в личный фонд имущество другие лица? Закон не допускает безвозмездной передачи имущества от кого бы то ни было.

Отличительной особенностью личного фонда также является то, что закон дает ему право на предпринимательскую деятельность. В связи с этим фонд вправе создавать хозяйственные общества и принимать участие в деятельности хозяйственных обществ.

Отдельно следует отметить и то, что законом закреплена субсидиарная ответственность личного фонда по обязательствам учредителя, срок которой отмерена тремя годами с момента возникновения фонда (пять – если были весомые для суда причины для того, чтобы не обратиться с требованием в срок до трех лет). Как только сроки истекают, ответственность снимается.

Процесс создания фонда завершается с получением нотариального удостоверения. Нотариус также удостоверяет устав, условия управления и остальные внутренние документы личного фонда.

Учредитель личного фонда имеет право прописать в уставе фонда подробности условий управления после своей смерти. Например, согласно уставу, личный фонд может продолжать действовать после смерти учредителя и не может быть ликвидирован даже по решению, принятому его органами. Но здесь так же есть исключения – любое изменение по заявлению органов управления принимается только по решению суда. Также законом не допускается замена учредителя.

Предусмотрена ли законом реорганизация личного фонда? Да, она допустима. Например, это может быть слияние нескольких фондов или, наоборот, разделение одного на два (и больше), но только при том условии, когда итогом реорганизации становится образование личного фонда или нескольких личных фондов, которые создает сам учредитель. Также при жизни учредитель имеет право преобразовать свой личный фонд в общественно полезный фонд.

Как происходит процесс ликвидации личного фонда? Закон дает право на ликвидацию фонда через судебное решение. Например, это может происходить по требованию исполнительного органа (органа управления) личного фонда в связи с истечением времени, на период которого создавался фонд, а также в других обозначенных в законе обстоятельствах.

Так как ликвидация личного фонда непременно приведет к проблемам, связанным с передачей имущества (активов), например выгодоприобретателям, этот момент так же прописан в законе. Так, в законе сказано, что в случае, когда определить тех, кому должно быть передано имущество, невозможно, право на собственность получает сам учредитель личного фонда, а в случае с наследственным фондом – передача в судебном порядке происходит в собственность Российской Федерации.

В отличие от других некоммерческих организаций, в частности общественно полезных фондов, личный фонд имеет право не публиковать в открытых источниках отчет о тратах и доходах, использовании имущества. То есть вправе сохранять конфиденциальность в вопросах финансов.

Условия управления личным фондом предусматривают широкое поле действий. Положенные законом права дают учредителю получение благоприятных условий для функционирования личного фонда, сохранения и умножения его активов. Между тем существуют и некоторые ограничения, которые накладывает закон, а также есть моменты, которые недостаточно четко прописаны в законе и могут привести к спорным моментам в судебной практике.

Рассмотрим более подробно пункты закона, которые определяют условия управления личным фондом.

Учредитель личного фонда вправе включать в условия управления личным фондом положение о передаче всего имущества фонда (или ее части) при наступлении определенных обстоятельств, в том числе тех, о наступлении которых невозможно знать. Передача имущества может быть предусмотрена тем лицам (или лицу), которых обозначит сам учредитель.

Также в условиях управления личным фондом возможно предусмотреть и такой вариант, когда выгодоприобретателей (или отдельных категорий лиц), которым подлежит передача имущества фонда, могут определить органы личного фонда.

Также имеется пункт, в котором дается обоснование порядка передачи имущества и доходов от него. В условиях управления фондом должны быть указаны такие параметры, как вид и размер передаваемого имущества, обозначены имущественные права (так, это может быть право на пользование имуществом), определены сроки (или отрезки времени – циклы, периоды) передачи имущества, а также указаны те случаи и обстоятельства, при которых производится процесс передачи имущества.

Также в законе прописаны права выгодоприобретателей в случаях, предусматривающих передачу имущества и возмещения убытков. О том, кто может быть выгодоприобретателями личного фонда, сказано выше – ими могут быть любые лица, попадающие под категорию тех, чьи отношения регулируются гражданским законодательством (то есть

частные лица, граждане), но ими не могут выступать коммерческие юридические лица. Может ли входить в число выгодоприобретателей сам учредитель личного фонда? В законе написано, что не может, если иное не предусмотрено уставом этого фонда, то есть положительный ответ возможен, если это прописано в уставе.

Правомерным является требование выгодоприобретателя от личного фонда (а в случае с наследственным фондом – от нотариуса или наследственного фонда) дать информацию об условиях управления фондом в части пунктов об органах личного фонда и передачи выгодоприобретателю имущества личного фонда с описанием обстоятельств, которые влекут за собой передачу.

Законодательно определено, что в срок не позднее шести месяцев со дня кончины учредителя фонда и в том случае, когда в условиях управления есть положения о передаче имущества после смерти учредителя, фонд преобразуется в общественно полезный фонд. После этого в едином государственном реестре юридических лиц сведения о фонде содержат новое название фонда и его новую организационно-правовую форму.

Закон накладывает ограничения на переход прав выгодоприобретателя личного фонда к другим лицам. Это запрещено даже в случае универсального правопреемства. Исключением признается случай преобразования выгодоприобретателя – юридического лица (но только тогда, когда права данного выгодоприобретателя сохраняются согласно условиям управления даже в случае его преобразования).

Еще одно ограничение, которое накладывает закон на права выгодоприобретателя наследственного фонда, являющегося физическим лицом, – это то, что его права не могут переходить по наследству.

Дает ли закон выгодоприобретателю право на получение информации? Да, если в уставе личного фонда отмечено, что он имеет право сделать запрос и получить информацию у фонда о его работе.

Также у выгодоприобретателя есть право за свой счет организовать аудит в личном фонде. Возмещение его расходов за данное мероприятие – на усмотрение попечительского совета фонда. Определено право выгодоприобретателя получить возмещение убытков по причинам нарушения каких-либо условий управления личным фондом, но только в том случае, если данный пункт прописан в уставе.

И что еще можно отметить – выгодоприобретателю личного фонда (так же и наследственного фонда) невозможно предъявить взыскание по обязательствам выгодоприобретателя. Если вдруг произошла такая сделка, она будет считаться ничтожной. В законе четко обозначено, что выгодоприобретатель не отвечает по обязательствам личного фонда, и наоборот – фонд не несет ответственности по обязательствам выгодоприобретателя.

Управление личным фондом осуществляется на основе устава личного фонда, который составляется учредителем. После его смерти изменения или формирования органов управления фонда происходят строго в соответствии с уставом и условиями управления фонда.

Может ли управлять личным фондом единолично физическое или юридическое лицо? Да – в том случае, если назначение произошло согласно уставу фонда, но только за исключением учредителя личного фонда.

Учредитель может уставом предусмотреть создание коллегиального органа или надзорного органа, попечительского совета, в составы которых могут входить выгодоприобретатели и сам учредитель, определить в условиях управления для них порядок и суммы выплат (денежных вознаграждений). Устав может содержать условия по прекращению деятельности личного фонда, например в связи с определенными событиями.

Ряд авторов видят в создании института личного фонда внедрение в жизнь действенного инструмента, позволяющего эффективно решать задачи передачи в наследство как имущества, так и бизнеса и других активов, а также в целом защиты интересов наследников [5]. Определенно данный закон служит интересам финансово состоятельной прослойки общества, у которой есть запрос на решение данных задач.

Несмотря на то, что исследований и научных работ по теме личных фондов не так много, также нет прецедентов с судебных и других практик, большинством авторов отмечается, что личный фонд даёт такие преимущества, как:

- гибкость в способах передачи наследства (имущества и бизнеса);
- защиту активов, например от взысканий кредиторов учредителя;
- исключает будущие конфликты между лицами, считающими себя вправе получить наследство (долю) и делает притязания на наследство лиц, не входящих в круг выгодоприобретателей, несостоятельными;
- сохраняет капитал учредителя и упорядочивает распределение доходов между лицами, которые определены учредителем как выгодоприобретатели личного фонда.

Особенностью личного фонда является то, что в его задачи входит сохранение прав на владение не только имуществом, но и различными бизнес-активами. Причем это право на владение через личный фонд может реализовываться как в пользу наследующих, так и самого учредителя-владельца бизнеса или имеющего доли от него. Следовательно, когда бизнес выступает, например, как группа различных компаний, закон позволяет включить их в личный фонд учредителя, который в связи с имеющимся у него правом на владение или долю в компаниях является, например, акционером или владельцем активов компаний.

Главным преимуществом личного фонда (для чего он, собственно, и создавался) считается то, что он, в отличие от появившегося до него наследственного фонда, создается при жизни учредителя, что дает возможность опробовать разные способы управления и выработать наиболее выгодные для решения поставленных задач.

Еще одним плюсом личного фонда для его учредителя выступает то, что всё имущество, вошедшее в активы личного фонда, становится собственностью фонда и не может подлежать традиционному разделу между законными наследниками после смерти учредителя фонда. Это относится как к материальным вещам (например, деньги на счетах, движимое и недвижимое имущество, предметы искусства и пр.), так и к ценным бумагам, акциям, долям в компаниях, интеллектуальной собственности и пр. Наследники, имеющие право на долю в наследстве, также не могут иметь законных оснований требовать выделения им части имущества из личного фонда – выгодоприобретателями фонда становятся лишь те лица, которых определяет поимённо сам учредитель. Также в законе четко прописаны такие моменты, как продажа или дарение выделенной доли имущества. Согласно им, наследники не имеют права распоряжаться имуществом и активами фонда – продать, подарить или передать по наследству. Таким образом, даже прямые потомки учредителя личного фонда получают права выгодоприобретателя в том порядке, который собственник имущества учредил в уставе фонда.

Другим очевидным плюсом личного фонда для учредителя эксперты считают то, что в случае смерти учредителя не будет неопределенности с собственником имущества фонда – им является личный фонд.

Таким образом, с вводом в действие Федерального закона № 287-ФЗ от 01.07.2021 «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» одномоментно подверглось изменениям регулирование фондов как правового института. Как уже было отмечено выше, в соответствии с принятым законом, фонды стали

делиться на две категории: общественно полезные и личные. И то, что до принятия данного закона привычно определялось как фонд, с момента его действия вошло в категорию «общественно полезный фонд». Данный закон стал водоразделом между старым и новым понятием фонда. При этом правовое определение общественно полезного фонда осталось прежним: «общественно полезный фонд – это унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов и преследующая благотворительные, культурные, образовательные или иные социальные, общественно полезные цели».

Некоторые вопросы вызывает то, что личный фонд относится к категории «некоммерческая организация». В Федеральном законе от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» в п. 2 ст. 2 дается определение о том, что «некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей; могут создаваться в целях охраны здоровья граждан, развития культуры и спорта, для удовлетворения духовных и других нематериальных потребностей граждан, для защиты прав и законных интересов граждан и организаций, для разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, которые направлены на достижение общественных благ [6].

В привычном понимании фонды и некоммерческие организации имеют своей целью достижение общественной пользы, однако личный фонд представляет собой совершенно обособленную категорию некоммерческих организаций и фондов, которая никак не может быть соотнесена с правовой основой иных фондов и некоммерческих организаций в целом, а значит и их правовым регулированием.

Одним из существенных признаков, который отличает личный фонд от иных фондов, является и то, что у последних финансовая составляющая имеет строго целевой характер и подчинена целям общественно полезной деятельности фонда. То есть материальное и финансовое обеспечение таких фондов создается для реализации проектов социальной направленности (например, благотворительной, культурной, спортивной и другой общественно значимой).

В отличие от общественно полезных фондов, деятельность которых публично прозрачна и требует отчета о деятельности в СМИ, в том числе полного финансового отчета по целевым программам, личный фонд хранит конфиденциальность – закон не обязывает его публиковать отчет о действиях по использованию имущества в открытых источниках, а внутреннюю структуру фонда и ведение его управления (в том числе надзор за деятельностью) определяет единолично сам учредитель.

Имеется много и других коренных различий личного фонда от общественно полезных фондов и некоммерческих организаций в целом, в том числе и то, что закон ограничивает некоммерческие организации в предпринимательской деятельности – для них она допустима лишь для достижения целей создания организации, но не для чистого извлечения прибыли.

Также по мнению ряда авторов, определенные вопросы встают и по поводу закрепления законом субсидиарной ответственности личного фонда по обязательствам учредителя, срок которой отмерен тремя годами с момента возникновения фонда, что, по их мнению, может позволить учредителю использовать это право с корыстными целями. Например, с целью избежать погашения долгов перед кредиторами, что становится возможным при передаче имущества в собственность личного фонда для его сокрытия.

Из вышеизложенного можно составить утверждение, что правовой фундамент, на который сейчас стоит институт личных фондов, настолько существенно разнится от целей,

задач и в целом всей правовой и идейной основы некоммерческих организаций, формировавшейся на протяжении десятков лет, что в дальнейшем это неизбежно может вызвать трудности, и не только в судебной практике.

О том, что между правовыми конструкциями личных и общественно полезных фондов имеется огромная разница, говорит то, что личный фонд изначально создавался с другими целями, нежели общественно полезные: на первом месте – правовое обеспечение сохранения и умножения имущества (активов) физических лиц, которые владеют большими финансовыми состояниями. Так, по мнению председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Андрея Клишаса, данный закон призван «обеспечить сохранение активов в рамках российского правопорядка» [7] и, как прокомментировал ввод закона президент Федеральной нотариальной палаты Константин Корсик, «создает дополнительные уникальные и комфортные возможности для защиты имущественных прав граждан и бизнеса» [8].

Подытоживая все вышесказанное, следует подчеркнуть, что личный фонд служит целям удовлетворения материальных интересов частного лица – учредителя личного фонда, а также финансового обеспечения указанных учредителем в уставе организации физических и юридических лиц (выгодоприобретателей). Его функция определяется сохранением и преемственностью активов учредителя, его бизнеса и имущества, и возможностью передавать их по наследству, при этом создавать и отлаживать механизмы работы личного фонда при жизни учредителя в случае создания прижизненного личного фонда. Не вызывает сомнений, что главная цель и ориентир для личных фондов – это сохранение активов учредителя и их преумножение с учётом интересов самого учредителя в рамках тех прав, которые даны законом.

С возникновением института личного фонда целый ряд авторов в своих публикациях сделал акцент на некоторых проблемах, которые могут возникнуть в связи с отнесением личных фондов к категории некоммерческих организаций, и поставил вопрос более глубокой проработки закона [9].

В связи с этим возникает вопрос: как к институту личного фонда будут применяться законодательные нормы о некоммерческих организациях, прописанные в Федеральном законе от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»? В данное время эти нормы не вполне соотносятся с деятельностью личных фондов. Все это дает основания для дальнейшей более детальной проработки ФЗ № 287-ФЗ от 01.07.2021 «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» и необходимости внесения дополнений в нормативные документы, регламентирующие вопросы правового регулирования, как личных фондов, так и в целом некоммерческих организаций.

Литература

1. Федеральный закон от 01. 07. 2021 № 287-ФЗ «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации». – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107010047> (дата обращения: 17.12.2023).
2. Федеральный закон от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (с изм. от 7 июня 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – № 3. – Ст. 145.
3. Федеральный закон «О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 29. 07. 2017 N 259-ФЗ (последняя редакция). – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_221221/ (дата обращения: 11. 12. 2023).
4. Федеральный закон от 12. 01. 1996 N 7-ФЗ (ред. от 31. 07. 2023) «О некоммерческих организациях». Ст. 2. Некоммерческая организация. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824/ (дата обращения 12. 12. 2023).

5. Дёмкина, А. В. Личный фонд в рамках реформы наследственного права России / А. В. Демкина // Имущественные отношения в Российской Федерации. – 2021. – № 12. – С. 63–74.
6. Капустин, А.Н. Российские личные фонды и англо-американские трасты: сопоставление управленческих отношений. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskie-lichnye-fondy-i-anglo-amerikanskie-trasty-sopostavlenie-upravlencheskih-otnosheniy/viewer> (дата обращения: 17.12. 2023).
7. Клишас, А. А. О личных фондах / А. А. Клишас.– URL: <http://council.gov.ru/services/discussions/blogs/128655/>(дата обращения: 08.12. 2022).
8. Фокина, А.Ю. Личный фонд: проблемы регулирования / А.Ю. Фокина.– URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/lichnyy-fond-problemy-regulirovaniya> (дата обращения:08.12. 2022).

References

1. Federal'nyj zakon ot 01. 07. 2021 № 287-FZ «O vnesenii izmenenij v chast' ipervuyu i tret'yu Grazhdanskogo kodeksa Rossijskoj Federacii».–URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107010047> (data obrashcheniya: 17.12.2023).
2. Federal'nyj zakon ot 12 yanvarya 1996 goda № 7-FZ «O nekommercheskih organizacijah» (s izm. ot 7 iyunya 2017 g.) // Sobranie zakonodatel'stva Rossijskoj Federacii. – 1996. –№ 3. – St. 145.
3. Federal'nyj zakon «O vnesenii izmenenij v chaste pervuyu, vtoruyu i tret'yu Grazhdanskogo kodeksa Rossijskoj Federacii» ot 29. 07. 2017 N 259-FZ (poslednyaya redakciya). – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_221221/ (data obrashcheniya: 11. 12. 2023).
4. Federal'nyj zakon ot 12. 01. 1996 N 7-FZ (red. ot 31. 07. 2023) «O nekommercheskih organizacijah». St. 2. Nekommercheskaya organizaciya. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824/ (data obrashcheniya 12. 12. 2023).
5. Dyomkina, A. V. Lichnyj fond v ramkah reform nasledstvennogo prava Rossii / A. V. Demkina // Imushchestvennye otnosheniya v Rossijskoj Federacii. – 2021. –№ 12. – S. 63–74.
6. Kapustin, A.N. Rossijskie lichnye fondy i anglo-amerikanskie trasty: sopostavlenie upravlencheskih otnoshenij. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskie-lichnye-fondy-i-anglo-amerikanskie-trasty-sopostavlenie-upravlencheskih-otnosheniy/viewer> (data obrashcheniya: 17.12. 2023).
7. Klishas, A. A. O lichnyh fondah / A. A. Klishas.– URL: <http://council.gov.ru/services/discussions/blogs/128655/>(data obrashcheniya: 08.12. 2022).
8. Fokina, A.YU. Lichnyj fond: problemy regulirovaniya / A.YU. Fokina.– URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/lichnyy-fond-problemy-regulirovaniya>